УДК 017/019: 025.32

Назарчук Татьяна Борисовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры документоведения и архивоведения Таврической академии КФУ им. В.И. Вернадского

e-mail: nazarchuk2005@yandex.ru

## «КАТАЛОГРАФИЯ» Е.И. ШАМУРИНА КАК РУКОВОДСТВО К БИБЛИОГРАФИЧЕСКОМУ ОПИСАНИЮ ДОКУМЕНТОВ

Аннотация: в статье рассмотрена деятельность Е.И. Шамурина в области разработки методики библиографического описания различных видов документов. Раскрыто значение его «Каталографии», для дальнейшей разработки правил составления библиографических записей.

Ключевые слова: библиография, библиографическое описание, каталография, периодические издания, книги.

Nazarchuk Tatyana Borisovna, PhD in history, Assistant Professor of the Department of documentation and archival science, Taurida Academy of Crimean Federal V.I. Vernadsky

e-mail: nazarchuk2005@yandex.ru

## E.I. SHAMURIN'S "CATALOGRAPHY" AS A GUIDE TO BIBLIOGRAPHIC DESCRIPTION OF DOCUMENTS

There is a review of E. I. Shamurin's activities in the development of the methodology of the bibliographic description of different types of documents. The value of his "Catalography" is enclosed in terms of further elaboration the rules of drawing up the bibliographic records.

Keywords: bibliography, bibliographic description, catalography, periodicals, books.

«Отсутствие единой, обстоятельно составленной каталографической инструкции — одно из зол, с которым русский библиограф и библиотекарь встречаются в своей повседневной работе. Здесь дело обстоит значительно хуже, чем в области десятичной классификации: там мы имеем на русском языке ряд работ и пособий, дающих библиографу и библиотекарю возможность с большей или меньшей легкостью разрешить встающие перед ними вопросы,

связанные с практикой индексации; в области же каталографии мы не имеем почти ничего, кроме кратких, небольших работ, дающих лишь общие основные понятия о составлении каталожных карточек, но оставляющие библиографа и библиотекаря без всякой помощи перед той огромной массой недоуменных вопросов, с которыми им приходится встречаться в повседневной практической работе». Так написал, Евгений Иванович Шамурин (1889–1962) — один из ведущих библиографов СССР, в предисловии к своей «Каталографии...» [5].

Работая в должности заведующего Отделом библиографии в Татгосиздате, и наряду с этим, выполняя обязанности директора Книжной палаты Татарской АССР, в 1923–1924 гг. библиограф занимается составлением руководства по библиографическому описанию, в результате этого в свет выходит «Каталография. Руководство к библиографическому описанию книги» (1925) [5]. Для того времени, это было очень полное руководство на русском языке, по описанию произведений печати, оно вызвало широкий резонанс среди библиографов и книговедов.

Например, библиограф А.И. Калишевский считает, что это серьезный и подробнейший труд, и в нем очень полно и подробно разработаны правила библиографического описания [3, с.31]. Библиотековед Н.А. Рубакин сказал, что своей книгой, автор заполнил существенный пробел в современной русской библиографической литературе [3, с.32].

Подверглась «Каталография...» и критике. По мнению специалистов, она содержала излишние подробности рекомендуемого в ней библиографического описания произведений печати, а также педантичность и формализм. В целом эти замечания были правдивыми.

Для описания книжных изданий, Е.И. Шамурин, предложил следующее содержание библиографической записи:

- «Заглавие» с элементами библиографической записи: автор, заглавие книги, подзаголовок;
- «Выходные сведения и колляции» с элементами библиографической записи: колляция, место издания, издатель, типография, дата (для удобства ставится впереди записи), формат, число страниц, иллюстрации, вкладные листы, серия, подзаголовок, тираж;
- «Особенности»: данные о внешности и особенностях книги, примечания разного рода, содержание книги [5, с.25].

В продолжение «Каталографии...», в 1930–1950 гг. Е. Шамурин печатает определенное количество работ по отдельным вопросам описания книг. Это инструкция «Расписывание статей периодических изданий» [6] и

книга «Библиографирование и каталогизация периодики» [4].

B дальнейшем, ученый, не ограничивается научносозданием методических руководств и теоретических трудов в области методики библиографического описания и каталогизации. Являясь председателем Межбиблиотечной каталогизационной комиссии, вместе другими специалистами. автором ответственным редактором становится И текста первого выпуска первого тома «Единых правил по изначального описанию произведений печати для библиотечных каталогов» (1949) [3, с. 48].

Если вернуться к «Каталографии...» Е.И. Шамурина, то можно сказать, содержала достаточно положений, правильность которых была подтверждена дальнейшей практикой библиографии, в частности, в ГОСТах по библиографическому описанию. Свое внимание мы остановим на ГОСТе 7.1.-84 «Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» [1]. Это советский ГОСТ, которым пользовались около 20-ти лет. На нем мы не будем особо акцентировать наше внимание. В нем, в отличие от схемы библиографической записи Е. Шамурина, прописано семь областей описания: область заглавия и сведений об ответственности; область издания, область область физического И количественной выходных данных. описания характеристики, область серии, область примечания, область международного стандартного номера цены и тиража.

На смену ГОСТу 7.1.-84, пришел Межгосударственный стандарт по «Библиографическая библиотечному И издательскому делу запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», принятый в России в 2003 г. [2]. Согласно этому ГОСТу, в состав библиографического описания входят уже восемь областей: область сведений об ответственности, область издания, область специфических сведений, область выходных данных, область физической характеристики, область серии., область примечания, область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности.

В сравнении с предыдущим ГОСТом, введена еще одна область описания: область специфических сведений, которая применяется при описании объектов, которые являются особым типом публикации или размещены на специфических носителях.

Некоторые области изменили свое название. Так, «Область физического описания и количественной характеристики» переименована в «Область физической характеристики», а «Область международного стандартного номера цены и тиража» — в «Область стандартного номера (или его альтернативы) и условий доступности» [2].

области библиографического Специалисты В описания, не «Международное стандартное останавливаются на достигнутом. В библиографическое описание» (ISBD), одобренное Постоянным комитетом по каталогизации ИФЛА (декабрь 2009), предлагается добавить «область формы содержания и типа средства» с тремя элементами: форма содержания, характеристика содержания, тип средства. Данная область призвана указать в начале записи основную форму, в которой выражается тип носителя и содержание ресурса, который использовался чтобы передать это содержание, и оказать помощь пользователям каталога определить и выбрать нужные им документы.

Таким образом, современные правила библиографического описания документов, постоянно, пусть и незначительно, меняются, но Е.И. Шамурин был одним из первых, кто обозначил необходимость его развития, приложив к этому максимум усилий, а его «Каталография ...» стала уникальным руководством по библиографическому описанию документов.

## Список литературы:

- 1. ГОСТ 7.1.-84 Библиографическое описание. Общие требования и правила составления: [Электронный ресурс]. Введен 01.01.86. Режим доступа. http://rudiplom.ru/help/gosty/gost7184/
- 2. ГОСТ 7.1-2003 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления:: [Электронный ресурс]. Введен 01.07.2004. Режим доступа. http://www.rags.ru/gosts/gost/1560/
- 3. Масанов Ю.И. Е.И. Шамурин / Ю.И. Масанов, И.Б. Грачева. Москва: Книга, 1970. 96 с. (Деятели книги).
- 4. Шамурин Е.И. Библиографирование и каталогизация периодики / Е.И. Шамурин. Москва: Гос. центр. кн. палата РСФСР, 1931. 158 с.
- 5. Шамурин Е.И. Каталография. Руководство к библиографическому описанию книги / Е.И. Шамурин. Ленинград: Колос, 1925. 152 с.
- 6. Шамурин Е.И. Расписывание статей периодических изданий / Е.И. Шамурин. Москва: Изд-во Всесоюз. кн. палаты, 1936. 74 с.